
 

 
 

 

 

 

Verbale dell’adunanza n. 3 del giorno 18 marzo 2019 

 

 

 

Il giorno 18 del mese di marzo 2019 alle ore 15.30, presso la sala riunioni del Rettorato, 

si riunisce il Presidio della Qualità di Ateneo per discutere il seguente 

 

O.D.G.: 

 

 

1) Comunicazioni 

2) Approvazione verbale seduta dell’ 11/02/2019 

3) Linee guida per la redazione del Piano Triennale Dipartimentale 2019-2021 -     

aggiornamento 

4) Monitoraggio sistema di AQ di Ateneo 

5) Varie ed eventuali 

Sono presenti il Presidente prof. Salvatore Ingrassia, e i componenti proff. Patrizia 

Daniele, Adriana Garozzo, Gianluca Giustolisi, Angela Roberta Lo Piero, Attilio 

Scuderi, Venera Tomaselli. È assente giustificato il sig. Francesco Laneri, 

rappresentante degli studenti. Sono altresì presenti il dott. Pietro Scarlata, responsabile 

dell’ufficio del PQA, con funzioni di segretario verbalizzante e la dott.ssa Ione 

Zuccarello, responsabile dell’U.O. per l’assicurazione della qualità dell’ateneo e la 

gestione integrata dei cicli della performance e del bilancio. 

 
1) Comunicazioni 

Il Presidente comunica ai presenti che il 21 marzo 2019 presso l'auditorium "Giancarlo 

De Carlo" del Dipartimento di Scienze umanistiche, avrà luogo l’incontro con il dott. 

Alessio Ancaiani, dirigente dell’Area Valutazione delle Università e il dott. Alberto 

Ciolfi, responsabile dell’Unità organizzativa AVA dell’ANVUR. 

L’incontro avrà luogo tra le 10:30 e le 13:30 e verterà sul tema dell’accreditamento 



periodico delle sedi e dei CdS secondo le procedure AVA. L’evento precede di un anno 

la visita in loco delle CEV (Commissioni di Esperti della Valutazione) presso il nostro 

Ateneo e rappresenterà dunque una preziosissima occasione di confronto con alcune tra 

le massime autorità in tema di accreditamento; nella stessa giornata si terrà l’Audit del 

Nucleo di Valutazione presso il Dipartimento di Agricoltura, alimentazione e ambiente. 

Per il successivo venerdì 29, è stato previsto, presso l'Aula Magna del rettorato al 

palazzo centrale dell'Università, un incontro con il dott. Giuseppe Gabriele Finocchiaro, 

studente valutatore accreditato ANVUR, che discuterà con i rappresentanti degli 

studenti agli Organi Superiori e nelle Commissioni Paritetiche Dipartimentali sulle 

tematiche inerenti al sistema AVA, la qualità e l'accreditamento del nostro Ateneo, 

condividendo  la sua esperienza come valutatore maturata nello svolgimento delle sue 

funzioni. Da ultimo, il Presidente comunica ai presenti di essere impegnato attualmente 

nell’esperienza di valutazione dell’Università di Milano Bicocca in qualità di esperto di 

sistema ANVUR. Il PQA ne prende atto. 

 

2) Approvazione verbale seduta del 14/01/2019 

In assenza di richieste di modifica, si approva all’unanimità il verbale della seduta del 

11/02/2019. 

 

3) Linee guida per la redazione del Piano Triennale Dipartimentale 2019-2021 -     

aggiornamento 

Il Presidente introduce il documento  Linee guida per la redazione del Piano Triennale 

Dipartimentale 2019-2021, già approvato dagli OO.CC. nel mese di dicembre 2018 nella 

versione 1.0, proponendo ai presenti alcune modifiche e precisamente l’introduzione, alla 

sezione 4, del report annuale di AQ di Dipartimento la cui prima compilazione avrà 

luogo entro il 30 aprile 2020; quindi alcune modifiche al testo nelle sezioni 3.6 e 3.7 del 

documento ai fini di una maggiore chiarezza ed armonizzazione dei contenuti. Le 

modifiche vengono condivise tra i presenti, la bozza viene approvata e si dà mandato 

all’ufficio di provvedere agli adempimenti consequenziali per il vaglio degli Organi 

Accademici. 

 

4) Monitoraggio sistema di AQ di Ateneo 

Il Presidente richiama l’attenzione dei Componenti sull’importanza delle attività di 

monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo cui è tenuto il PQA; a tal fine si ritiene 

indispensabile dotarsi dei necessari strumenti operativi per supervisionare le attività 

richieste. Si stabilisce, pertanto, di richiedere all’Area dei Sistemi Informativi, la 

predisposizione di un applicativo che consenta il monitoraggio e la raccolta dei 

documenti AVA prodotti dai vari attori del sistema di AQ, unitamente ad un sistema che 

ricordi le scadenze e ne favorisca il rispetto. 



Anche in relazione al controllo della compilazione delle varie sezioni delle schede SUA-

CdS, si renderà necessaria l’introduzione di un apposito cruscotto che permetta il 

monitoraggio dell’inserimento dei contenuti nel rispetto delle relative scadenze. 

Il Presidente propone anche l’opportunità di una revisione delle linee guida per la 

progettazione e l’istituzione dei nuovi Corsi di Studio nella quale rivisitazione il PQA 

potrebbe offrire il proprio contributo all’Area della Didattica. 

Relativamente al monitoraggio della Ricerca d’Ateneo, il prof. Ingrassia dà la parola alla 

prof.ssa Lo Piero che riferisce ai presenti circa la necessità che l’Ateneo si doti di una 

piattaforma per l’inserimento dei dati utili per la VQR; inoltre comunica che, insieme alla 

prof.ssa A. Gentile, delegata del Rettore alla Ricerca, hanno richiesto agli uffici 

competenti i dati sui progetti di ricerca presentati su bandi competitivi nel corso degli 

ultimi tre anni e si attende a breve di conoscere il quadro d’insieme. Il PQA prende atto. 

 

5) Varie ed eventuali 

Relativamente al punto in esame, il Presidente dà la parola al dott. Scarlata per presentare 

il progetto costitutivo di un database sintetico, basato sui documenti AVA redatti da 

Dipartimenti, CdS e CPDS, che è attualmente in avvio di sperimentazione da parte 

dell’ufficio di supporto e sarà finalizzato ad avere un quadro sintetico e trasversale dello 

stato dell’arte del sistema di AQ di ogni dipartimento. Ciò permetterà, una volta a 

regime, di modulare meglio gli interventi di monitoraggio e sostegno da parte del PQA. 

L’iniziativa incontra il plauso dei presenti. A seguire, il Presidente ricorda che, a breve, 

cominceranno le visite ai Dipartimenti; in tal senso viene distribuita una bozza di 

programma di visita mentre i criteri di priorità e la relativa calendarizzazione sono 

attualmente in fase di definizione. Il PQA approva. Da ultimo, il Presidente sottolinea 

come, ad oggi, la relazione annuale del Nucleo di Valutazione non sia stata ancora 

vagliata ufficialmente dagli Organi Accademici. Si propone, pertanto, di sollecitare gli 

OO.CC. in tal senso. Il PQA approva. Prima di concludere la seduta, vengono concordate 

e stabilite le date per le prossime riunioni del PQA che si terranno il 15 Aprile e il 13 

Maggio 2019. 

 

Esauriti tutti i punti all’O.D.G. trattati, il Presidente dichiara chiusi i lavori alle ore 

17:00 ringraziando i presenti e aggiornando i lavori alla prossima seduta prevista per il 

giorno 15/04/2019. 

 

      Il Presidente           Il Segretario 

   Prof. S. Ingrassia        Dott. P. Scarlata 

 

 


